

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXI

TARIFA DE ANUNCIOS. En Granada, un mes, seis reales. En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas. En el Extranjero, seis meses, 18 francos. (La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS. Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7.50; en 4.ª, 5. Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 3; en 2.ª, 1.50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0.50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS. En Granada, un mes, seis reales. En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas. En el Extranjero, seis meses, 18 francos. (La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE COMUNICACIONES. De dos a cinco pesetas líneas, 4 juicios del Director.

N.º 14.868

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Sábado 14 de Agosto de 1909.

TALLERES: Pao Seco de Luena, 11.

Artículos de viaje y fantasía

Objetos para regalos EL BUEN TONO

Como se coloniza

La siesia del gendarme

«Pasamos unas veces de ávidos con los moros, otros de intranquilos y fantásticos, ahora los atiboramos de pan, luego de palo. En el justo medio está la virtud y la torpeza en los extremos.»

Un negracho de atética traza pasó junto a su lado riéndose, despectivo. Unos granujillas moros, gritaban sin cesar, agitando sus chibabas. Y, junto a la puerta de la cárcel, reclinado en una silla, sobre el blanco lienzo de la pared, el gendarme, el buen gendarme, dormía como un bendito.

Estábamos en el viejo Tremecén, hace ya quince ó dieciséis años, en el remozado Tremecén de los franceses, muy adentro de Argelia, a unas horas de la frontera marroquí. En la venerable capital del antiguo reino tremeciano, moros y judíos cuentan por miles, europeos hay pocos.

«¡Vaya una manera de vigilar!—dije yo asombrado.
—«Es natural!—contestó mi acompañante.

«Pero ¡y esos moros tan fieros de aspecto, armados todos, que llevan escritas en su mirada palabras de venganza», como dicen las novelas por entregas...?

«Creáis usted... Los moros no molestan al gendarme. Aquí, en Tremecén, estos guardias se aburren...
—«Se aburren!
—«¡Si no tienen nada que hacer!—dice, como la cosa más natural del mundo, otro señor.

Los moros pasan en grupos, sonríen ó miran, indiferentes: varios granujillas, saltando, canturrean no se qué estribillo árabe. Y el gendarme, empujado, como gallina rodeada de sus polluelos, ronca, ronca, sin tregua... En su pecho brillan militares cruces: en su cabeza blanquean casaca. Es un veterano que duerme sobre sus gueros lares.

«Razón tiene en dormir!
La cárcel está vacía: a no ver en su fachada unas fuertes rejas y el rótulo «Prison» escrito sobre la puerta, creyérase la tranquila casa convento deshabitado... Cronwell, de haber estado en Tremecén, con gusto, hubiera colgado del alabán de la cárcel el letrero famosísimo que coló en las puertas del Parlamento inglés: «Esta casa es alquila».

«No hay presos. Los guardianes se cansan—dice insistente mi amigo, cogiéndome del brazo. Vámonos—añade—á las ruinas árabes, á la mezquita...
Sin embargo, quédomo un rato pensativo, impresionado por la escena. Mis acompañantes se miran, no comprendiendo el interés que pueda yo tener en contemplar á un gendarme dormido.

«Eaca cada vez con mayores bríos el buen funcionario, sin que nadie interrumpa ya su placido sueño. Los chiguillinos moros hubieron espantados al oír la voz de una vieja, horrenda harpa, que asomando por el ventanillo de infecto casucho, gritóles dos blasfemias árabes. Y en el silencio de la estrecha y soleada calleja los ronquidos del gendarme resonaban.

«Un enjambre de moscones vuela enredador de su herética cabeza y con insectos, irónico, murmullo parecen decirle burlescos:
—«¡Duerme, duerme; no vigiles!
«Cierta que el sueño de un gendarme no es asunto trascendental... Pero, es el caso, que durante el rato que estuvo contemplando el pacífico funcionario de la penitencia francesa, fijában mis recuerdos otras ideas...
Recordaba entonces la gloriosa historia de la conquista de Argelia, la épica lucha, primero militar, luego diplomática y política que hubo de sostener Francia para que el buen gendarme pudiera roncar tranquilo, guardado por los mismos moros.

No hace aun cincuenta años, el desierto africano con sus terrores, sus tristezas, sus salvajes leyendas, extendiase hasta la mitad de lo que hoy es Argelia. Aun había leones y Hartarin, el vencido héroe de la Mauritania, hubiera á su sabor podido cazarlos. Los argelinos, gente bárbara, ignorantes de toda ley, no gozaban más fiestas que las locas carreras de sus desbocados caballos, ni otros espectáculos que los sangrientos combates y andaces despojos, ni mayores refinamientos que la misera choza de hierbas y hojas secas, plantada como un hongo en la soledad arenosa del desierto inmenso... Para ellos, la pa-

labra civilización era un mito; el nombre de cristiano motivo para desvanecerse, rápidos, el alfaque; la bandera francesa signo odiado y odioso. Vivían aquellos bárbaros felices, durmiendo á la sombra de solitarias palmeras, fundidos por el africano sol. Pero, un día, en lo insondable de la llanura divisaron uniformes franceses...

Los soldados victoriosos, que seguían, ébrios de bravura, al cruel Makoff y al bondadoso Mac Mahon, cayeron como alud sobre las misteriosas tribus... La fuerza gigante, el salvaje ardimiento del guerrero primitivo, armaron el bronco brazo del moro. Los jefes argelinos ofrecieron veces mil el espectáculo de morir como valientes, allá en las soledades del desierto, por defender sus chozas de paja, sus pebres ganados de que eran bárbara parte también sus infelices mujeres, al arado uncidas.

Francia y sus soldados no pararon en timideces. Por entonces, nadie pensaba en límites geográficos, ni en diplomacias de dorado espantapájaros de casacaón y espadín: esas mil hacaas palabras que la internacional política de á perro chico ha puesto en labios de viajantes y barberos, haraganes de café y caciquillos de campanario, importaban poco á los generales franceses. Francia, quería civilizar Argelia de raíz, y le consiguó.

En poco tiempo las águilas del segundo Imperio, brillaron sobre las arenas del desierto argelino, desde Tiemcen á Biskra, desde el Figuig á Tinez. Los árabes no podían perdonar fácilmente desmanes tales; á un combate sangriento, según fieras batallas, á un asesinato en el campo ó al revolver de siniestra esquina en oscuro callejón moruno, sucedía el asalto de una casa de campo, la traicionera puñalada ó el tiro, disparado cobardemente por detrás de una pitera, ante la que confiado pasaba el viajero.

Y, entonces, cuando tales crímenes ensangrentaban Argelia, las tropas francesas caían sin tregua ni piedad sobre los asesinos; la guillotina, fusilamientos, matanzas bárbaramente ejecutadas, vestidas con todo el sangriento aparato que impresioná á las fantaseadoras imaginaciones árabes, ofrecíanse como diario espectáculo ante la conmovida Argelia. El país se tranquilizó en pocos años.

Pero cuando la sangre del combate se fué secando, diplomáticos, políticos, ingenieros, industriales, fueron anhelosos á las nuevas Américas, con sus armas y sus ejércitos de paz, á plantar su civilización en los arenales del desierto. Como por encanto surgieron casas, hoteles, jardines; los rails del ferrocarril enroscáronse prestamente por arriscadas montañas; donde ponía el camello su cansada planta, la locomotora corrió desbocada, tendido al viento su glorioso penacho de humo, bandera del progreso.

Los moros contemplaron aquel nuevo mundo que se les entraba por sus puertas, con asombro en un principio, con desprecio, con furor, con miedo quizás. Ellos seguían siendo moros y no podían acercarse al cristiano. Pero la diplomacia francesa pensó que si la montaña no venía á ellos, debía buscar á la montaña, y llegó el momento de los halagos, de los mimos, de las zalemas.

«Nosotros—dijeron á los moros— respetamos vuestras creencias. No hacemos ¡mon Dieu! la guerra á vuestro Dios, ni queremos ojeas al «infil marroquí». ¿Queréis mezquitas? ¡Ahí las tenemos! Las edificaremos aún más bellas que las vuestras, y vuestras manos industriosas sostendrán vuestras venerables ruinas, tan poéticas, tan románticas, vestidas con mortaja de yedra que de vera colores y oro... Entrad, salid, rezad en vuestros templos, orad en vuestras soledades, esconded en vuestros jardines, buscad nido en vuestros tristes cipreses. Nosotros os veneramos como creyentes que sois...»

«¿Queréis vuestros trajes también? Conservadlos, gozadlos. Queréis vuestros barrios sucios, vuestros rincones misteriosos que tanto os hablan al alma, vuestros baños, vuestros cafés, vuestras recatadas mujeres? Tenedlos también. Mas al mismo tiempo—añadieron los diplomáticos—al lado de todo lo vuestro, vais á permitirme lo mío. Mis tropas, mis costumbres, mis comediditas. Y la ciudad francesa se levantó junto á la árabe. Los moros pasaron pronto de la admiración á la curiosidad.

«Esos cristianos son el demonio—dijeron.
—«La verdad es que el ferrocarril no parece tan inco modo.
—«¡Ni los coches!
—«¡Ni los cafés!—pensaron otros musulmanes.

Y poco á poco, moros y cristianos

se juntaron, triunfó el ferrocarril, el camello fué casi un mito, y Alah personaje más ó menos histórico. Y los gendarmes no sirvieron para nada. Esta rápida historia pasó por mi recuerdo cuando el gendarme despertó sobresaltado.
Era que un gato se fugaba de la prisión, saltando por una reja, mauyendo horriblemente.

RODRIGO SORIANO.
Granada, Agosto, 1909.

Notas cordobesas

Al pasar los húsares

La gente se desbordó anoche hacia la estación, y los andenes estaban repletos de una muchedumbre abigarrada y pintoresca. Pasaba un escuadrón de húsares de la Princesa y el público, curioso, especialmente las mujeres, deseaban conocer á los infantes.

Entró lento, majestoso el tren que conducía á los húsares, y desde el tercer andén la gente se rebullía impaciente. Sonó la Marcha Real que tocaba la banda de la Reina, y de un coche ocupado por sargentos salieron varios vivas entusiasmados al Ejército, á Córdoba y á los húsares de la Princesa, que con Prima se portaron valerosamente en los Castillejos.

En el restaurant de la estación, donde uniformes militares, muchas bellas y damas de sombrero esperaban impacientes á los infantes.
No venía más que uno, D. Felipe; alto, robusto, pelado al rape como un quinto y revelando en su rostro heroísmo y decisión.

El rasgo este de los infantes de ir voluntarios á Melilla, es de simpatía y de grandeza.
Sin ser españoles, ni aun siquiera oficiales efectivos, se han bridados á pelear bajo nuestra bandera generosamente.

Y anoche, mientras D. Felipe camia, rodeado de sus compañeros, ojos bellos de mujeres se clavaban en él con insistencia, atisbando su gesto y ademanes.
La curiosidad femenil es siempre grande, y, como es natural, ante un infante oficial de húsares, y que va voluntario á la guerra, las muchachas se quedaban absortas y admiradas.

Pero había otro detalle que también despertó el interés.
Jesús Quiroga, el hijo de la ilustre condesa novelista, entró gallardo en el restaurant con su uniforme de soldado; sobre el pecho lucía la honrosa insignia de caballero de Calatrava.

De pié, en el mismo mostrador, se bebía una taza de caldo y pronto se retiró de aquel sitio para confundirse nuevamente entre las tropas.
El espíritu hidalgo de la antigua española aventura y caballería, alestea todavía entre esta generación juzgada de abúlica y banal, y ante el conflicto de una guerra, el alma española ha surgido vibrante y patriótica.

Medina de Riosoco, Gil Delgado, Quiroga, Montijo y Zurroga, ovidan sus sports y sus armaduras, ni escuderos, con sus modestos uniformes de soldados, van á luchar contra los moros...
Sonó lánguido y vibrante el clarín tocando á marcha; el tren militar se deslizo lento, entre músicas y vítores y se perdió á lo lejos en las nebruras de la noche.

En los andenes, llenos de uniformes militares y trajes claros de mujeres guapas, pensamos un momento en el oficial y el soldado que en aquel tren guerrero iban generosos á combatir en los campos de Melilla, y sentimos una emoción intensa y grata, algo de ardor bélico y patriótico.

A. JIMENEZ LORA.
Córdoba 12 Julio 909.

Cambios de temperatura

Nada hay que exceda en encanto, en plena canícula, cuando el calor abrasa, como la narración de una expedición al Polo Norte.
Todos los detalles entusiasman, y el más escéptico se considera capaz de dejarse arrastrar en trineo por las llanuras heladas.
Pero en pleno Enero, cuando el termómetro baja algunos grados y se tienen metidos los pies en confortables babuchas, el ir á descubrir los misterios polares parece una loca temeridad!

Hasta mañana se despida de usted afectuosamente, s. s.
Motril 12 Agosto 1909.
MIGUEL ALDERETE GONZALEZ

Libros

Guía Escolar de España
Acaba de publicarse una obra en 4.º de 405 páginas titulada «Guía Escolar de España», que estimamos digna de recomendación por ser á nuestro juicio, lo más completo que en su género ha aparecido hasta la fecha.

«Unión Ibero Americana», sociedad domiciliada en la calle de Alcalá número 65, Madrid, que ha editado dicho libro, persigue como único fin dar á conocer á todos los que hablan el castellano y muy especialmente á los que pueban las naciones americanas, cual es el estado actual de la instrucción pública en nuestro país y como están organizados nuestros centros de enseñanza públicos y privados.

Por lo que dejamos expuesto se comprenderá de la «Guía Escolar de España» de que nos ocupamos, es una obra de verdadera utilidad para cuantos se dedican á la enseñanza, y que no deben dejar de consultar los padres que se dispongan á dar carrera á sus hijos.

Manual del Pelegrero-Barbero
Por primera vez en España ha visto la luz pública obra de tal naturaleza.
El autor, D. Eduardo Castro, peluquero experimentado de la corte, ha reunido en tan útil libro un verdadero arsenal de asuntos, que representan un estudio concienzudo de la peluquería.

El libro de la parte técnica lo ilustran sesenta y tres figuras, primorosamente dibujadas, que dan una perfecta idea de la explicación de los trabajos que hace el autor.
La publicación de este «Manual» llena un gran vacío, pues creemos que, tanto maestros como oficiales, lo apreciarán como libro consultivo, y como libro de texto los jóvenes que tengan aspiraciones de llegar á la cúspide del oficio.

Los pedidos en casa del editor, P. Orriol, plaza de la Lealtad, n.º 2, Madrid, y en las librerías. Precio en rústica, 1.50; 2 pesetas en tela, más 0.25 para el certificado.
Fanzoneros sagrados
La importante librería religiosa de don Atanacio C. Villar, establecida en Madrid, calle de Campomanes, 12, acaba de publicar una nueva traducción española de los «Fanzoneros Sagrados» del padre Pablo Seiler, de la Compañía de Jesús, predicador y teólogo que fué del papa Inocencio XII. Estos sermones enriquecen la lengua española, y los predicadores evangélicos encontrarán en ellos doctrina sólida, razones eficaces y armas con que reducir los corazones más obstinados, y una perfecta idea de la manera que debe ministrarse á los fieles la palabra divina en los asuntos de que trata dicho libro, y en los que suele paligrar la más docta y discreta erudición, estimulando á todos á la devoción de los Misterios y Santos contenidos en los veintiséis panegíricos de la obra de referencia, que forma un tomo en cuarto de más de 400 páginas, cuyo precio en rústica es el de pesetas 4 y en encuadernada en tela y plancha 5 pesetas.

Miscelánea

En el Ayuntamiento

El cabildo de ayer
Dió principio la sesión á la hora acostumbrada, bajo la presidencia del alcalde, y con asistencia de los Sres. Sánchez Gallardo, Garrido, Llanelli, Jugal, Cubillas, Martínez de Victoria, Hidalgo, Sausón, Rodríguez Contreras, Pareja, Alonso, Moscoso, Sánchez López, Guglielmi, López Sáez y Horques.

Los permisos
Aprobada el acta, el alcalde expone, que siendo muchos los empleados del Ayuntamiento y del Matadero, que piden permiso, entendiéndose que debe ponerse en vigor el acuerdo del año último, en virtud del cual se abonará á los que piden licencia, los diez días primeros, se les da medio sueldo en los diez días segundos, y en los restantes, no se les paga nada.
El Sr. Rodríguez Contreras propone que se les abone el sueldo de los quince primeros días, y los demás, no se les dé cantidad alguna.

El cierre de un callejón
Se da cuenta al Cabildo, de la solicitud que ya conocen nuestros lectores, pidiendo el cierre del callejón del Jazmín.
El Sr. Rodríguez Contreras pide que pase este asunto á la Comisión.
El Sr. Horques hace notar, que lo que se pide es que pase nuevamente, porque ya la comisión entendiéndose en esta materia.
Se acuerda como pide el Sr. Rodríguez Contreras.

Para la Junta de enseñanza
Se da cuenta de la vacante producida en la Junta local de enseñanza, por cese del Sr. Amor y Rico, y se designa al señor Hidalgo para ocuparla.
Este último señor da las gracias por su designación.

Les tranvías
Se da cuenta de la solicitud de la empresa de tranvías, para prolongar la línea de la calle de San Juan de Dios, hasta las Hermitas de los Pobres.
El Sr. Moscoso pregunta si esta concesión se hace por beneficio de la empresa ó del Ayuntamiento.
Pide que se traiga el expediente de la concesión general.
El Sr. Martínez de Victoria pide que quede este asunto para la sesión inmediata.

El Sr. Horques, sin oponerse á esta petición, expone, que se debe resolver la petición, que ya se ha diferido bastante, y que interesa á varios concejales.
Rechaza palabras del Sr. Moscoso respecto á la empresa, asegurando que ésta cumple sus compromisos.
El alcalde hace igual manifestación, asegurando, que la empresa de tranvías cumple con exceso sus obligaciones.
Queda el asunto para el Cabildo próximo.

Los empleados municipales

El alcalde expone, que está dispuesto á que los empleados municipales cumplan fielmente su obligación, y á este objeto ha extremado la vigilancia.
Da cuenta de que el empleado Sr. Previ no acude hace tiempo á la oficina, y que mandó los médicos del municipio, para que lo reconocieran, pero éstos encontraron la casa sola.
En su consecuencia dispuso la suspensión del Sr. Previ, hasta que éste dé excusas.

El Sr. Cubillas hace notar, que al empleado de que se trata, se le ha muerto su suegro, tiene enfermos sus hijos y le han ocurrido otras contrariedades.
Pide que se tenga benevolencia con él.
El Sr. Moscoso, por el contrario, se muestra partidario de que se le castigue fuertemente.

La limpieza pública

El alcalde se ocupa de la limpieza pública, y manifiesta, que no obstante sus esfuerzos, no puede conseguir que la limpieza cumpla sus compromisos.
Censura las faltas que comete ésta, y propone la rescisión del contrato.
Los Sres. Garrido, Guglielmi y Llanelli, se muestran de acuerdo con el alcalde.
El Sr. Moscoso pide, que para disponer la rescisión, pase el asunto al síndico, á fin de que señale las cláusulas que no se han cumplido.

El Sr. Llanelli pide que se cologuen dos faros en la cuesta de San Cristóbal, y se arregle el d.º de la calle de San Ildefonso baja.
El alcalde promete atender estas peticiones, y levanta la sesión.

Comisiones

Para hoy á las nueve y media, está citada la Comisión mixta de Hacienda y Beneficencia.
El lunes á las nueve, se renirá la Junta local de enseñanza.

Multa

Ha sido multada Francisca Maldonado García, por lavar ropa en la fuente de los Amalillos.

En la Diputación

Comisión mixta
Bajo la presidencia del coronel, D. José López Torres, celebró ayer sesión la Comisión mixta de reclutamiento, asistiendo los vocales señores Llacalle Aranda, Hitos, Rico Garzón, Martín Quiñes, Cifre Zambrano y el secretario Sr. Sagredo.
Se acuerda declarar exentos, por justificar sus respectivas alegaciones, á Gabriel Romero Lorenzo, de Mecina Bombarda; Miguel Extremadura Conde, del Salar; Juan Ocaña Yáñez, de Bess de Granada; José Pardo Fernández, de Diezmas, y Félix Viana García, de Granada.

Pendientes de presentación de documentos Fermín Toro Expósito, de Loja; Blas Barroso de la Iglesia, de Oñar; José Ruiz Lastado, de Almuñécar; Antonio Pérez Bravo, de Molívar; Manuel Sánchez Vico, de Baza; Antonio Ortigosa Vázquez, de Zafarraya; Manuel Martínez Aguilar, de Atarfe; Miguel Ruiz Moreno, de Alhendín; Miguel Cubero Padilla, de Loja; Miguel Manella Muñoz, de Loja; José Membrilla Hernández, de Guadix; Rafael López Puga, de Albuñol; Miguel Carrillo Ruiz, de Jayena; Antonio Laguna Ferrón de Granada; Gabriel Rodríguez Morales, de Monachil.

De estimar por extemporáneas las alegaciones de los mozos Brígido Jiménez Aguilera, de Loja; José Jiménez Núñez, de Loja; Cristóbal Sola Martín, de Oñar; Manuel Bojo Ordóñez, de Loja; Antonio Calle Ruiz, de Loja; y Juan Rodríguez Mellado, de Loja.
Informar en el sentido de que no tiene derecho á la devolución que se interesa de las 1.500 pesetas, importe de su redención, la instancia del mozo Juan Roldán Targón, de Omra.

Que se remitan á la superioridad para la resolución que proceda, las ayudas interpuestas por los mozos Emilio Romero García, de Berán de las Villas; y Juan Asencio Montiel, de Orce.
Estando constituida la Comisión para proceder al reparto de los excedentes de cupo del reemplazo de 1908, que corresponden á la capital y pueblo de la provincia, se recibió el siguiente telegrama: «Capitán General Andalucía á Presidente Comisión mixta. El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra me dice: Con objeto de resolver algunas dudas sufridas en determinadas Comisiones mixtas de reclutamiento, sírvase V. E. participar por telégrafo á los presidentes de las comisiones de la circunscripción de su mando, que para la distribución de los 6,000 excedentes de cupo de 1908, llámanse á filas para cubrir bajas por los 6,000 de actualidad, deben servir de base los excedentes de cupo del citado reemplazo que exist-

En su virtud la Comisión acordó suspender la sesión y celebrarla el lunes próximo para hacer el sorteo de décimas con arreglo á lo que se previene en el anterior despacho.

Comisión provincial

Hoey celebrará sesión la Comisión provincial.

La guerra y Granada

Los hospitales de sangre
El director del hospital militar D. Victoriano González, visitó ayer al alcalde, para hacerle notar la conveniencia de que en vez de montarse varios hospitales de sangre, se instale uno ó dos á lo sumo, en los que se fusionen todos los elementos de los otros, á fin de no crear dificultades para la administración.
El Sr. Gómez Tortosa prometió confesar sobre este punto con el gobernador militar, y dejarlo resuelto definitivamente mañana ó pasado, de acuerdo con el ya citado Sr. D. Victoriano González.

Suscripciones
Suscripción abierta por la Junta de socorros para los heridos de Melilla y familias de los reservistas granadinos:
Suma anterior, 5.700 pesetas; día 12.º don Gregorio Fidel F. Osuna, 300; don Juan Vilchez Godoy, 50; don Juan de D. Osuna, mensual, 10 pesetas; total, 6.050 pesetas.

Relación de los industriales de vinos y aguardientes que han contribuido á la suscripción iniciada por la «sociedad Unión Vinícola Granadina», para socorrer á las familias de los reservistas y á los heridos en la campaña de Melilla:
Suma anterior, 220 pesetas; señores Madrid Hermenes, 25; don Pedro Villegas, 1; don Manuel Torres, 15; don Matías Nieva, 10; don Antonio Espinosa, 10; don Juan S.º gundo, 10; D. José Caro Raye, 5; don Jesús González, 5; don Antonio Mar Rojano, 2; don Antonio Mar, 2; don Francisco Barredo, 5; don Miguel Peláez, 5; don Julia Vázquez, 5; señores Adarve y Compañía, 5; don Antonio Vilchez, 5; don Antonio Luque, 3; don Juan Cruz, 3; don Antonio Mendoza, 2; D. José Morales, 2; don Manuel Montes, 2; don Manuel Morán, 2; don Gabriel Tarifa, 2; don José Carvera, 2; don Miguel Gordillo, 2; don Valero Izquierdo, 2; don Ramón Catrera, 2; don José Casares, 2; don Emilio Moreno, 2; total, 359.

Visita á los heridos
El ilustrado catedrático y excedente por esta Universidad, D. Manuel Segura Fernández, visitó ayer á los heridos, prologando frases de coraje y de interés por su estado.

Como socio, dijo el señor, de la importante razón industrial Carrillo y Compañía, entregó, en nombre de ésta, cinco pesetas á cada uno de los heridos, y veinte al que cayó encontrar en peor estado de salud.
Los enfermos agradecieron mucho la visita del Sr. Segura y la esplendidez de la importante Sociedad á que éste pertenece.

La Diputación

El presidente de la Diputación, señor Díaz Palomares, visitó ayer á los soldados heridos que llegaron en la segunda expedición, y les obsequió con cajetillas de cigarrillos y puros.

La función benéfica
El elemento más importante para organizar una función en el local, en el cual no contaban los estudiantes, hasta anoche, que visitaron al señor conde de Guadiana, el que ofreció á los señores de teatro de Isabel la Católica, como su apoyo incondicional, para cualquier asunto en que hiciera falta.
Los escolares se han dejado de trabajar todo lo posible, con el objeto de que la función resulte digna del beneficio y patriótico fin, que ha sido encomendado por los jóvenes estudiantes.

Son muchas las familias de la buena sociedad granadina, que han avisado á los señores de la comisión, para que les reúnan en localidades.
El entusiasmo del Sr. Rico y del elemento oficial, con el que se cuenta desde un principio, es muy grande, por resultar tan simpático el fin de la velada y el elemento organizador de ella.

Los pañaderos y los consumos
Se ha presentado en esta Administración de Hacienda una instancia solicitando por varios fabricantes de pan, se dictara la exención del impuesto de consumos respecto á la leña y abnora y r.º de 25 céntimos la unidad de 100 kilos de sal destinadas ambas á su industria, de conformidad con lo precepto en el reglamento vigente y con especialidad en el Real orden de 8 de Junio último.
Dichos beneficios le han sido denegados por la Administración, han sido denegados por cuya causa ha recurrido á la Administración de Hacienda, donde según parece, han de ser resueltos en plazo brevísimo los derechos de los solicitantes.

El paseo

La banda de música del regimiento de... ejecutará esta noche, de nueve a medianoche, en el paseo del Salón, el programa siguiente:
1.º «Cinematógrafo», paso doble, Jiménez.
2.º «Cerrilla», polka, Crespo.
3.º «Retreta española», Milpiger.
4.º «Tesoro mío», vals, Benocel.
5.º «Misa Cristina», gavota, Yustel.
6.º «Santa Cecilia», pas doble, Martínez.

Baños de mar "APOLO"

Conviene a V. visitar este establecimiento antes de bañarse.

E. MONTERO se ha trasladado CARRERA de GENIL, núm. 4

Capilhol evita la caída del pelo Cura la calvicie! Pelo a los 30 días!

Pianos españoles y extranjeros A plazos, desde cinco duros al mes

Pianos de ocasión y Pianos de alquiler. Garantía verdad Precio fijo y baratísimo.

Telegramas La guerra en Africa

Madrid 13. Representación de los Cuerpos El ministro de la Guerra dictará

Trabajo a los reservistas En la vía férrea están trabajando centenares de soldados.

Los carabineros Ha llegado a Madrid el director general de Carabineros, para tratar

Conservación de destinos La «Gaceta» de hoy publica una disposición, ordenando que se conserven

Oficial expulsado Comunican de San Sebastián, que un oficial del regimiento de Sicilia, fué

Cadetes en Melilla El general Marina ha llamado a dos jóvenes cadetes de artillería, que se han

Relieve Han sido relevadas en Melilla, las fuerzas de las posiciones avanzadas y de los fuertes.

Asistencia y su enfermedad Se asegura en Melilla, que el general Marina, no estuvo ayer enfermo

Los metros rechazados El canenero General Concha marchó a Alhucemas, donde ayudó a los

Sin disparar Desde hace tres días, los moros no tiraban el ferrocarril minero.

Petición denegada Los cabaleros de Frejane han pedido refugiarse en nuestro campo.

¡Ya llegaron! Los Gatos de la buena suerte los vende Juan Casares Aguilera

Por retirarse su dueño de la profesión, se vende una farmacia acreditada

Aun continúa la ocasión En el establecimiento A la Ville de París se han realizado todas las existencias

Ntra. Señora de las Angustias Chocolates higiénicos con sésamo y azúcar

CONSULTA MEDICA del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, catedrático de Terapéutica

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de la nariz, garganta y oídos

Artillería. 12.º Regimiento montado El día 23 del actual se procederá a la subasta

Botellas vacías Se compran de vidrio de tres cuartos de litro y medio litro

Carmines en venta Se vende un hermoso carmin de situación higiénica

Academia Mariana 600 plazas para señoritas Teléfonos, Telégrafos y Correos

Humores AZURE LIQUID. MUY EFICAZ CONTRA LOS HUMORES

El colmo de lo barato Se vende de balde un día del mes en San José

Flejes y lienzo de fardo, en buen estado, se vende en la imprenta de este diario

Anoche salió para Torvizcón, el diputado provincial D. Agustín Jiménez

De la misma población ha regresado a Granada, el escribano del juzgado de instrucción del Campillo D. Diego Artacho

Ha regresado de Lanjarón, el reputado médico oculista, D. Guillermo Sánchez Aguilera

Se ha salido para Almería, D. Julio María Rimalta y familia

Para los baños de Lanjarón, acompañada de su hijo D. Eudocio, la señora doña Concepción Lopera de Soriano

En el hotel Victoria, D. Hilario Romero, D. Gustavo Vivero, D. Ricardo R. Jordán y familia, D. Erasmo Andrade Rosero, D. Angel Arnan, D. Adolfo Barro, D. José Barroso López y D. Andrés Lacárcel Carrera

En el hotel Navio, D. Joaquín Cano, don Manuel García, D. Manuel Terán, don Antonio Ortiz, D. Ramón Muñoz, don Rafael Villalba y D. Juan Arnedo

En la casa de la calle de San Jerónimo, se quejan y con sobrada razón, de que el agua escasea por allí de un modo considerable

Trasladamos la queja al Sr. Gómez Tortosa

También se quejan los vecinos de la cuesta de Marañón, de los frecuentes escándalos que se producen, con grave molestia para cuantos viven en sus cercanías

Los ciudadanos vecinos esperan que el señor gobernador ordene a sus agentes pongan coto a tales desmanes

Alumbramiento en la calle Ayer, a las nueve y media de la mañana, pasaba por la calle de San Jerónimo

Madre e hijo fueron llevados en una camilla al hospital de San Juan de Dios

Instrucción pública Titulos.—El rector de la Universidad ha expedido títulos de Bachiller a don Antonio Robles Jiménez, D. Felipe Fernández Sánchez y D. José Arango Camacho

Gracias de Real orden El ministro de Gobernación ha dictado una Real orden, significando el agrado de S. M. el Rey por el celo desplegado por los funcionarios de correos y telégrafos en las actuales circunstancias

Información militar Destinos Se ha conferido el mando de la zona de Granada, núm. 16, al coronel D. Baltasar Cortés Carrillo

Material de hospitales Se ha dispuesto que de los parques administrativos de suministro se remitan al hospital de la casa de misericordia, de Málaga, los efectos siguientes: 700 cañes, 1.638 cabales, 4.200 sábanas, 4.200 fundas y 868 tolas de colchón

La producción de trigo en Granada La Dirección general de Aduanas, ha ordenado a esta Delegación de Hacienda, que, tan pronto como sea conocida en esta provincia el resultado de la presente cosecha de trigo, informe a dicho centro con toda urgencia

Nueva zapatería El jueves en la noche, se verificó la inauguración del nuevo establecimiento de calzados que los Sres. Mañá y Jiménez han instalado en la calle de Reyes Católicos, número 87

Artista Se encuentra en Granada, donde permanecerá algunos días al lado de su distinguida familia y numerosas amistades, nuestro paisano el notable pintor y literato D. José Sánchez Geron, que desde hace algún tiempo viene residiendo en París

Noticias forestales El Boletín Oficial publicará el pliego de condiciones generales reglamentarias y facultativas para la subasta, adjudicación y aprovechamiento de los productos forestales incluidos en el plan de aprovechamiento de los montes públicos de este distrito, para el próximo año forestal de 1909 a 1910, que ha sido aprobado por R. O. de 17 de Junio

Subastas El juzgado de Guadix anuncia la de bienes apremiados a don Andrés Aguilera Vera, de aquellos vecinos

La Guardia civil La de Montegíjar comunica que de la cortijada denominada «Las Botas», propiedad de José Gil Morante, la madrugada del 9 de hirtaron dos caballerías a este señor

Se denunció a la de Santafé el vecino de Beilicera, José Rivero Mateos, que en la noche del 30 de Julio le fueron hurtadas unas caballerías de su propiedad que tenía pastando en el sitio conocido por los «Melones», ignorando quienes fueran los autores del hecho

Una agresión.—Malos tratos.—Maldades.—Escándalo.—Heridos. Francisco Jiménez Moreno, de 26 años, promovió ayer un fuerte escándalo en la calle Escondo del Carmen, e intentó agredir con una navaja de grandes dimensiones a un primo suyo, que pudo librarse, gracias a la oportuna llegada de los guardias de seguridad números 16 y 47, que detuvieron al Francisco y le ocuparon el arma

La Alcaidía de Pinos Puente ha dado conocimiento al Gobernador, civil del accidente del trabajo ocurrido al obrero Cecilio García Montero, que el día 10 trabajaba en la fábrica Nueva del Rosario

La de Alhama el obrero Miguel Gálve, natural de Lanjarón, que el 5 del corriente trabajaba en las obras del puente, sobre el río Cacin

«La Fertilidad» en Motril Dictamen emitido por el personal de esta Sociedad sobre la finca denominada La Cañada, sito en el término de Motril y de propiedad de doña Adela Moré, viuda de Cuevas

Los opuestos a «La Cañada» 1.500 pesetas, empezando el 15 de Septiembre próximo. Solicitudes hasta el 31 de Julio actual (R. O. de 15 de Junio de 1909)

Las de Telégrafos, con 1.000 pesetas, darán principio el 3 de Noviembre próximo. Solicitudes hasta el 30 de Septiembre próximo venidero (R. O. de 3 de Julio de 1909)

Esta Academia se encarga de prestar instancias. Instalaciones completas para las prácticas de Telefonía y Telegrafía

Asignaturas: Exámenes de Ingreso, Bevedías y Oposiciones a escuelas. Preparación completa para oposiciones a escuelas se verifican probablemente en Octubre próximo

Profesorado competente y experimentado. Honorarios módicos.—Mátrícula casa del Secretario

Don Juan de Dios Negrilla Prieto Profesor Normal y Abogado, Molino de la Corteza, 1, (Escudo Armer)

Regimiento Cazadores de Victoria 28.º de Caballería. Autorizado este Regimiento para comprar caballos, por tiempo ilimitado, se hace saber por el presente, a fin de que los que los tengan y deseen presentárselos, lo verifiquen en el Cuartel de San Jerónimo

Dichos caballos han de reunir las condiciones siguientes: edad, mínima 1'50 metros, edad de 4 a 9 años, sin defecto de sanidad o conformación y en estado de doma para poder utilizarse, desde luego, en el Ejército, siendo su precio máximo de 1.500 pesetas

Los vendedores han de tener presente, que el importe de los anuncios en su cuenta, así como que el importe en que se va vendido el caballo han de sufrir el descuento del 20 por 100 como impuesto reglamentario

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Juan García de Villatoro y Moreno Falleció el día 14 de Agosto de 1907, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Quejas del vecindario Algunos vecinos de la calle de San Jerónimo, se quejan y con sobrada razón, de que el agua escasea por allí de un modo considerable

Alumbramiento en la calle Ayer, a las nueve y media de la mañana, pasaba por la calle de San Jerónimo

Instrucción pública Titulos.—El rector de la Universidad ha expedido títulos de Bachiller a don Antonio Robles Jiménez, D. Felipe Fernández Sánchez y D. José Arango Camacho

Gracias de Real orden El ministro de Gobernación ha dictado una Real orden, significando el agrado de S. M. el Rey por el celo desplegado por los funcionarios de correos y telégrafos en las actuales circunstancias

Información militar Destinos Se ha conferido el mando de la zona de Granada, núm. 16, al coronel D. Baltasar Cortés Carrillo

Material de hospitales Se ha dispuesto que de los parques administrativos de suministro se remitan al hospital de la casa de misericordia, de Málaga, los efectos siguientes: 700 cañes, 1.638 cabales, 4.200 sábanas, 4.200 fundas y 868 tolas de colchón

La producción de trigo en Granada La Dirección general de Aduanas, ha ordenado a esta Delegación de Hacienda, que, tan pronto como sea conocida en esta provincia el resultado de la presente cosecha de trigo, informe a dicho centro con toda urgencia

Nueva zapatería El jueves en la noche, se verificó la inauguración del nuevo establecimiento de calzados que los Sres. Mañá y Jiménez han instalado en la calle de Reyes Católicos, número 87

Fiestas en Dilar En el inmediato pueblo de Dilar, se celebrará hoy la típica y tradicional romería a los ermitas de Nuestra Señora de las Nieves

Noticias de Hacienda Remembrance Ha sido nombrado aspirante de primera clase, ayudante de la caja de la aduana de Valencia, D. César Castro Iglesias, con 1.250 pesetas, que desempeñará el cargo de pesador puerco, de la de Pinos Puente, y para esta vacante se nombra a don Rafael Bonilla, con 750 pesetas

Azucarera «San Pascual» El día 21 de mes actual, celebrará junta general la Azucarera «San Pascual», en el local de la Sociedad Española de Amigos del País

Boletín del día SECCION RELIGIOSA Santo del día.—San Eusebio obispo y confesor, el día 21 de Agosto

Sociedad Editorial de España. Oficinas: Espoz y Mina, núm. 1, pral. MADRID

Viajeros Ha marchado a Almería el abogado don Francisco Baso. Ha regresado a Granada el corredor del Banco de España D. Luis Morales y sus hijos

Telegrama oficial

Se ha facilitado a la prensa el siguiente telegrama oficial expedido en Melilla el día 12, a las diez y media de la noche:

En el Peñón, anoche el enemigo intentó atacar la plaza, llegando hasta la playa, pero fue rechazado, cesando el fuego a las once de la noche. Dos soldados recibieron contusiones.

Hoy ha continuado el tiroteo. El cañonero «General Concha» batió las cañadas próximas, haciendo ocho bajas vistas al enemigo.

A las dos de la tarde de hoy fundó en cacha plaza el cañonero «Don Alvaro de Bazán» que cañoneó los barrancos y poblados próximos, contestando al fuego que hacía el enemigo.

A última hora no hay novedad. En Melilla las parejas del escuadrón de Melilla, que prestan servicio en los límites, fueron tiroteadas ayer entre los fuertes de Sidi Auriach y Camellos, que echando pie a tierra, repelieron la agresión.

Los moros de la policía indígena efectuaron un reconocimiento al mando del comandante del fuerte, en el poblado de Mezquita, yendo a la cabeza el caid Asmani y ocupando las alturas próximas, habiendo sido herido un soldado.

En la descubierta a la segunda caseta, se ha encontrado otro silo con trigo, cebada y habas, incautándose de él la Administración militar. El convoy de hoy, sin novedad.

Un nuevo telegrama de Melilla dice, que en el Peñón los moros cortaron los hilos del telégrafo. Los telegrafistas militares los repararon, bajo el fuego del enemigo.

La noche última transcurrió tranquila en las posiciones avanzadas. Desde los «blockaus» se advirtió la presencia de moros en los barrancos de Sidi Maza, los cuales pasaban de unas casetas a otras con faroles.

Las tropas no dispararon sobre ellos. A las cinco de la madrugada última, los moros foguaron los campamentos de Sidi Maza.

Los contestaron los cañones y las ametralladoras desde la posición citada y desde la segunda caseta. Varias parejas de infantería, que se dirigían a la plaza fueron atacadas por moros escondidos en chumberas.

Los soldados se defendieron disparando sus fusiles. Regresaron todos ilesos, por encontrarse próximos a una avanzada, ocupada por caballería.

Un blockaus sufrió a las ocho de la mañana disparos de los moros, sin daño alguno. Desde el blockaus se veía a los moros correr agazapados, huyendo de nuestra artillería.

Uno de los moros se acercó resueltamente para contarse detrás de una chumbera, pero la presencia de nuestras guerrillas de infantería le hizo huir, remontándose a las faldeas de las montañas.

Los moros no avanzaron. Periodistas en peligro. Durante la noche última, los periodistas, creyendo el camino franco, intentaron llegar a la segunda caseta.

Les fue imposible, porque los moros los tirotearon y los persiguieron, pudiendo llegar ilesos a la posada del Cabo Moreno.

Desembarco difícil. En Alhucemas, el enemigo continúa hostilizando de toda la noche última con un fuego g tanazado, sin causarnos bajas.

Al amanecer, se presentó un bote con bandera blanca, conduciendo al moro apodado «El Cristo».

Según manifestó éste, venía huyendo del campo, porque los enemigos de España le habían impuesto una multa de mil duros.

Solicitaba que se le permitiera quedarse en la plaza hasta que pudiera volver a su casa.

El comandante militar accedió, pero ordenando que se le vigilase estrechamente.

Después de lo relatado, llegaron a Alhucemas el «Pinzón» y el «Sevilla». Pocos momentos después, comenzó el «Sevilla» a disparar víveres y municiones, abriendo el «Pinzón» un vivo fuego por ambos costados contra el enemigo, que al ver llegar los dos barcos habían feto un intrusismo tiroteo.

La operación del desembarco fue difícilísima y pues tan pronto como se destacó de la plaza el primer bote para dirigirse al «Sevilla» arreció el fuego del enemigo, cuya intensidad no disminuyó hasta que terminó la descarga.

Sigue el fuego

Según noticias del Peñón de la Gomera, al amanecer de hoy el enemigo reanudó el tiroteo, resultando herido de gravedad el farmacéutico militar don Leopoldo Méndez, que dirige la Miguél, que era uno de los puntos más hostilizados por los moros.

A las once de la mañana seguía el fuego. Carabo apresado. Ha fundado en Ceuta el cañonero «General Concha», después de recorrer la costa.

En la punta de Los Pescadores, encontró un carabo tripulado por veinte riferos.

Le ordenó que se detuviera, y le desobedeció. Entonces comenzó a cañonearlo.

Los riferos contestaron con fuego de fusil, logrando ganar la costa a nado.

Desde allí siguieron tiroteando nuestro barco, hasta que los certeros disparos de éste los dispersó.

El «General Concha» apresó el carabo, que estaba cargado de pólvora. Barcos a Marruecos.

Se cree, que muy pronto se destacarán dos barcos, uno a Ceuta y otro a Tetuán, atendiendo indicaciones de los españoles y de las colonias extranjeras residentes en la citada población marroquí.

Se ha ordenado el envío a Melilla de un barco algebe de 180 metros cúbicos de capacidad, y de una lancha cañonera, que prestará servicio en Mar Chica.

Los husares de la Princesa. Se han dado órdenes, para que los husares de la Princesa, que ayer embarcaron en Málaga para Melilla, queden agregados al cuartel del general Marina.

Risicócratas voluntarios. El conde de Santa Cruz de los Raneles han ingresado como voluntario en el regimiento de husares de la Princesa.

También lo han pedido otro título de Castilla y un príncipe extranjero. Una operación.

En el hospital militar de esta corte ha sido operado el capitán del batallón cazadores de Llerena, don Arcadio Padín, que fué herido en el combate del día 27 del pasado mes.

La herida la tiene en el codo izquierdo. Se le han extraído de ella varias esquirlas de hueso y la funda metálica del proyectil que le hirió.

El herido mejora. Para explorar al Sultán. Informan de Tánger, que además de los notables riferos de que ayer di noticia, se han avistado con El Guebas otros, de las tribus de Guleya y Beniuraguel.

Todos ellos han marchado a Fez para conocer la actitud definitiva del sultán y saber si les ayudará a los riferos o los abandonará para que luchan solos con los españoles.

Moros refugiados. Noticias de Tetuán dicen, que se sabe ciertamente, que los moros que se refugiaron en el consulado español, son simples particulares que pidieron auxilio, para librarse de las persecuciones de marroquíes.

Compañeros del consul marroquí a Río Martín, donde embarcaron en un buque español, que les dió hospitalidad.

Para los soldados. En Bilbao se ha recibido una carta del presidente del Casino Español de Buenos Aires, diciendo que en aquella sociedad se ha abierto una suscripción con motivo de la campaña de Melilla, habiéndose recaudado ya 20.000 duros.

Muchos taurófilos de Bilbao han acordado entregar para la suscripción patriótica la cantidad que habrían de invertir en las corridas que debían celebrarse próximamente.

La suscripción ha alcanzado en dos días 15.000 duros. Tienda de campaña. Ha llegado a San Sebastián, don Leopoldo Mazas, quien trae una tienda de campaña de las que usa el ejército inglés.

La tienda se llevará a Melilla. De alta. Los heridos que hay en Málaga, continúan mejorando.

Hoy han sido dados de alta trece, que volverán a Melilla para incorporarse a sus respectivos cuerpos. Llegada de fuerzas. Hoy fundaron en Melilla los trasatlánticos «Cataluña» y «Puerto Rico», conduciendo a los «husares» de la Princesa y a los príncipes Beniero, Felipe y Jenaro.

Un gentío enorme acudió al muelle para conocer a los príncipes.

Accidente con fortuna. En la segunda caseta un soldado se acercó a un vendedor ambulante para comprarle una lata de sardinas.

Cuando el vendedor se la entregaba al soldado, una bala perdida se la quitó de la mano.

Uno y otro resultaron ilesos. Plomo para balas. Se han efectuado varias exploraciones en las lomas cercanas a los campamentos.

Se ha encontrado en algunas casuchas moras plomo para fabricar balas. Turistas. Continúan llegando turistas a Melilla, atraídos por las operaciones militares.

El Chaldí. El jefe rebelde El Chaldí está restablecido de la herida que recibió en uno de los pasados combates.

La herida era menos grave de lo que se dijo. Temores de ataque. Aumentan los temores de que la kabila de Frijana, que sigue adicta a España, sea atacada por los rebeldes.

Los individuos de la citada kabila, han vuelto a pedir que se les permita refugiarse en nuestro territorio, diciendo que no podrán resistir el ataque del enemigo.

En libertad. Por resultar incoherente, ha sido puesto en libertad un súbdito ruso, a quien se detuvo ayer en las cercanías del fuerte de Rostrogórd.

Dragado. Hoy ha empezado el dragado de Mar Chica, con la draga que se ha llevado allí de Almería.

Militares y yankees. Han llegado a Melilla dos oficiales del Ejército yankee.

Cañero. Nuestras posiciones del Hach y el Ataláyón, han cañoneado esta tarde el poblado y la cañada por donde pasan los moros que vienen al arroyo del Lobo.

Los quebdanas. Se desmiente la agitación que se decía haber entre los kabileños de Quebdana.

Esta kabila sigue adicta a España. Su situación, respecto a víveres y municiones, es precaria.

Contrabando de armas. Se ha sabido, por noticias de Ceuta, que un buque francés detuvo en aguas de Cádiz un barco italiano, lleno de moros, que estuvo en Ceuta, Melilla y Tánger, y que llevaba mil fusiles y un millón de cartuchos.

Bajas de los moros. En los bombardeos desde el miércocles, han tenido los kabileños de Benisicar 40 muertos, infinidad de heridos y muchas casas destruidas.

Por la paz. Se sabe, que el influente santón de la Puntila es partidario de la paz.

Para evitar abusos. El general Marina ha publicado en la orden de la plaza los precios a que deben sujetarse las cantidades establecidas para abastecer las tropas.

La orden tiene por objeto evitar abusos. A los campamentos. El general Marina ha salido esta tarde a visitar los campamentos.

Convoy. Esta tarde salió otro convoy, que no tuvo novedad.

Lo escoltaban fuerzas de infantería, caballería y artillería. Huyendo de los moros. Veintidós familias de Quebdana y ocho de Benisicar, adictas a España, han pedido refugio en nuestro campo, ante las amenazas que les dirigen los moros.

Entusiasmo de los soldados. En todos los campamentos, sólo se oye preguntar a soldados cuando salimos de operaciones?

Todos desean la lucha y están poseídos de gran entusiasmo. Atenciones de los moros. Los moros acogidos a nuestro campamento desviven por desvanecer los recelos, que puedan tener con respecto a ellos.

Frecuentemente invitan a los jefes a tomar té. Al frente de los suyos. Anoche, El Chaldí, escoltado por siete jinetes, retornó al campo enemigo, poseído de nuevo al frente de la kabila.

Misión informativa. Ha llegado a Melilla un jefe del ejército cubano, que asistió al combate de las Lomas de San Juan, quien trae la misión de informar a importantes periódicos ingleses y yankees.

El ministro a salvo

Según comunican de Ceuta, el cañonero «General Concha», embarcó en Río Martín al cherif El Nassiri, antiguo ministro del Roghi, que se lo entregó el cónsul español de Tetuán.

El cherif vino a Tetuán para poner fuera de peligro sus mujeres, criados, muebles y dinero.

El bajá quiso apresarlo, pero lo impidió el cónsul de España. En alta mar, el «General Concha», lo trasladó al «Don Alvaro de Bazán», que lo condujo a Ceuta.

Recompensas. El jefe de Telégrafos de Melilla, ha recomendado al oficial quinto don Jesús Gómez y al ordenanza Antonio Pérez, que estuvieron varias horas entre las balas, arreglando en el Peñón el telégrafo, que habían cortado los moros.

Ambos funcionarios, serán recompensados. En grave riesgo. En Alhucemas aumentan las dificultades para el aprovisionamiento de agua.

Los moros rodean la plaza, y no cesan en el tiroteo. Aunque hasta ahora no ha habido bajas, el destacamento está en gravísimo riesgo.

Lo mismo ocurre en el Peñón. Aquí los moros llegaron a 80 metros de la plaza.

La artillería les obligó a replegarse y huir a las alturas, donde encendieron hogueras, con objeto de que el resplandor les sirva para atacar de noche.

Las balas, cortaron el telégrafo a Ceuta y Alhucemas. Esto dió motivo a gran alarma.

Se hace necesario el urgente envío de barcos de guerra. En Chafarinas. En el hospital militar de Chafarinas hay doscientos heridos.

Varios se encuentran en grave estado. Cincuenta han sido dados de alta. Se les ha embarcado en el vapor «Sevilla», que les conducirá a Melilla para que se incorporen a sus cuerpos.

La guerra santa. En el zoco inmediato a Cabo del Agua se ha predicado la guerra santa.

Por investigaciones de enviados de los Guelayas, han llegado a dicho zoco muchos moros que intervinieron en los últimos combates.

Confiesan, que han tenido grandes bajas, pero apesar de esto, aseguran que seguirán peleando. El desembarco de Alhucemas. Se tienen nuevos detalles de Alhucemas, sobre el desembarco del vapor «Sevilla».

Un fuerte Levante obligó al barco a suspender la operación y marchar al Peñón de la Gomera sin poder desembarcar el agua que llevaba.

Los proyectiles de los cañones de los moros llegaba hasta cerca del costado del barco. El tiroteo era incansante.

En la operación se distinguieron los marinos, soldados y paisanos, todos los cuales rivalizaron en los trabajos, desembarcando ganado y municiones de boca y guerra.

Cuantos intervinieron en el desembarco resultaron ilesos. Guerrilla de Vizejajas. La Diputación provincial de Bilbao ha aprobado una moción para que se mande a Melilla una guerrilla de 200 vizejajos, armados y equipados.

El acuerdo se ha teleografiado al Rey, al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra.

El diputado provincial señor Alonso, ha pedido puesto en la guerrilla. Llegada de heridos. Procedentes de Málaga, han llegado a Córdoba 69 heridos pertenecientes a los batallones que operan en Melilla.

Se les ha dispensado un gran recibimiento. Acudieron a la estación las autoridades civiles y militares, y numeroso público.

El prelado termina pidiendo de los sacerdotes y a las comunidades religiosas, datos de los daños sufridos con motivo de los sucesos.

Continúa la tranquilidad en Barcelona. Hoy no se ha facilitado en la Capitánía general, nota oficiosa a la prensa.

Según haciéndose detenciones y registros. Un manifiesto. El lunes próximo se renmitirá «La Lliga», para aprobar el manifiesto de la derecha solidaria.

La estafeta de Moret

Ha llegado a Cádiz la estafeta del señor Moret.

Se representa al ilustre político de pie, y con los brazos cruzados. La obra está muy bien ejecutada.

Son unánimes los elogios que se tributan al eminente escultor Querol, autor de la estafeta.

Quedará colocada ésta, la semana próxima. Se trata de consultar con el señor Moret, la fecha de la inauguración, por si pudiese asistir a ella.

Firma del Rey. Hoy han sido firmadas por el Rey las dos siguientes disposiciones del ministerio de la Guerra:

Concediendo el pase a la reserva al general Arizmendi.

Nombrando general de Artillería, de la sexta región, a don Rafael Sevillano.

Crimen y suicidio. Comunican de San Sebastián, que en Pasajes, Lucio Sganabati, de 40 años, mató hoy de un tiro a su amante, que se llamaba María y era de nacionalidad francesa.

Cometido el crimen Lucio se suicidó. Muertos por la electricidad. El Bilbao, Miguel Zubianre fué a encender una luz eléctrica y recibió tan tremenda descarga, que quedó muerto en el acto.

Acudió su esposa e intentó dar luz, muriendo también instantáneamente. El matrimonio deja cuatro hijas.

Conducción de un estafador. Escoltados por la Guardia civil, han salido de San Sebastián para Madrid, el estafador al Banco hispanoamericano, Villegas y la amante de éste Cecilia Martín.

Desde Río Janeiro. Comunican de Río Janeiro, que aquel Gobierno ha aceptado las proposiciones que le ha hecho la casa Wickers para construir diques flotantes.

En Fort William se han declarado en huelga los empleados de los Docks. Con tal motivo han estallado desórdenes, que han hecho necesaria la intervención de la fuerza pública.

Han resultado muchos heridos. La Gran Vía. En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid, se han aprobado las modificaciones al pliego para la construcción de la Gran Vía, en la forma que solicitaba el alcalde.

Riña entre reclusos. En la Cárcel Modelo rieron hoy los reclusos Alfonso Sanz y Mariano Redondo.

Este último recibió una puñalada en el ojo derecho. El estado del herido es grave.

Lance solucionado. Participan de Coruña, que con intervención del señor Lombardero, se ha solucionado el lance de honor que había pendiente entre el consignatario don Eduardo Río y el rico propietario don César Díaz.

Desde Valencia. En la casa de los transportadores de madera señor Teije, se ha cometido un robo.

Los ladrones fracturaron la caja, llevándose 17.000 pesetas. No vieron un cajón que contenía 50.000.

No han sido capturados. Hoy llegó a Valencia el gobernador de Barcelona señor Crespo Azorín.

Conferenció con el gobernador señor Pérez Mozo, y después marchó a Barcelona.

Se esperan dos expediciones de 500 turistas lioneses para visitar la Exposición.

En el cuarto distrito ha habido un motín contra un cobrador del peso. Los amotinados le amenazaron con matarlo si no abandona el cargo.

Llevaron solicitudes de voluntarios para Melilla. Tórreros estafados. Dicen de Córdoba, que hace años un sector establecido en aquella capital una casa de banca lujosísima, ofreciendo

El detalle de Jerez

La prensa de Jerez publica una relación de los imponentes del Monte Pío, que perdiese por no haber podido retirar los fondos que tenían en el establecimiento antes de descubrirse los desfalcos.

A salvo. Del hospital de Zaragoza se fué un demente, el cual se arrojó al Ebro. Varios vecinos lo salvaron.

Jacendo. Un despacho de Jerez dice, que en los montes de la dehesa de Parrilla, un incendio ha destruido doce aranzas.

Muerte de un militar. En Lisboa ha fallecido el general Craveiro López, comandante militar de la plaza.

A raíz de la tragedia de Febrero desempeñó funciones difísimas y delicadas, no acostándose durante 20 noches seguidas.

Boicottage. En Salónica comenzará mañana el «boicottage» a los barcos y mercancías griegas.

Almería 13. La suscripción abierta en el Casino de Almería, para el sostenimiento del hospital de sangre, ha alcanzado la suma de 1.380 pesetas mensuales.

Un hombre muerto. Cádiz 13. Comunican de San Fernando, que estando trabajando en las salinas de la Chica, el cargador de sales, Sebastián González Noé, sufrió súbitamente un desvanecimiento, falleciendo a los pocos momentos.

Tribunal regional de Correes. Cádiz 13. La Dirección general de Correes, ha dispuesto que se forme en Cádiz Tribunal regional para juzgar los ejercicios de examen previo de los opositores para ingreso en Correes, admitiéndose las instancias de los opositores hasta el día 20 del corriente en la Administración principal de esta capital.

Intentos de suicidio. Sevilla 13. Ayer tarde ingresó en el hospital Central, procedente de Carmona, el anciano José Martínez, que, con ánimo de suicidarse, había ingerido sosa cáustica. Al poco rato de estar eucamado y sin que nadie pudiese evitarlo, intentó de nuevo el Martínez quitarse la vida, arrojándose por una ventana a un patio del benéfico establecimiento, cayendo sobre un árbol, por cuya circunstancia no se produjo lesión alguna.

La SEÑORITA María de las Mercedes Blanco de Obregón y Molino. Ha fallecido placidamente en el Señor, a las siete de la tarde del día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su director espiritual; su padre, don Leopoldo Blanco de Obregón; sus hermanas, doña Babilis y doña Clotilde; sus tíos y primos (asuntos) y demás parientes, suplican a sus amigos se dignen concurrir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de la fecha, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, Carrera de Dacros, 25, hasta la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos. Granada 14 de Agosto de 1919. No se reparten esquelas.

Compañía General de Electricidad. Servicio permanente e inmejorable de alumbrado eléctrico por incandescencia y aros voltaicos. Se reciben a visca para reparaciones en las Oficinas (Tendillas de Santa Paula, núm. 4), hasta las once de la noche. Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y aros voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladores, bombas y motores eléctricos y aparatos de calefacción. Se participa a los señores abonados que no quieren pagar alquiler por su contador, que esta Sociedad está dispuesta a venderles dicho contador por su valor.

FABRICA DE CHOCOLATES. MOVIDA POR ELECTRICIDAD. En los CHOCOLATES que se fabrican en esta antigua y acreditada Casa se emplean los mejores cacao y azúcares refinados, habiendo sido analizados y aprobados por el Laboratorio Químico Municipal de esta ciudad, cuyo certificado lo acredita. Estos CHOCOLATES han sido premiados con Diploma de Honor, Cruz y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres de 1903. Asimismo lo ha sido otorgado en la Exposición también Internacional, que acaba de celebrarse en París la más alta recompensa del mundo.

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO. lo que prueba que son los mejores de todos. Unas de las Exposiciones donde han sido presentados. Se fabrican en presencia del público, para mayor garantía. Desembolsan en los pedidos de importancia. Ultramarinos, Colonias y Almacén de semillas por mayor y menor GANDIDO SAENZ LOPEZ. Pescadería, 9 y 11. GRANADA. Servicio a domicilio. Teléfono 49.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Valores del Estado, Día 12, Día 13. Rows include Interior fin corriente, fin próximo, contados serie F, D, C, G, H, Amortizable 5 por 100, serie F, D, C, G, H, 4 por 100, serie E, D, C, A, B, diferentes series.

Acciones

Table with 2 columns: Banco de España, Hipotecario de Castilla, Hispano Americano, Tabacos, Explosivos, Albos Hornos, Azúcares, Preferentes Ordinarios, Góndulas.

Obligaciones

Table with 2 columns: Cédulas hipotecarias, Obligaciones azucareras, París a vista, Londres, 4 por 100 ext. español, 3 por 100 frances.

BOLSA DE PARIS

Table with 2 columns: 4 por 100 ext. español, 3 por 100 frances.

Los sucesos de Barcelona

Protesta del prelado. El «Boletín Eclesiástico» de la diócesis de Barcelona, publica una sentidísima protesta del obispo, contra los recientes sucesos.

Anuncia, que se elevarán al Altísimo puros de desagravio y dicta disposiciones para la celebración de estos cultos.

El prelado termina pidiendo de los sacerdotes y a las comunidades religiosas, datos de los daños sufridos con motivo de los sucesos.

Continúa la tranquilidad en Barcelona. Hoy no se ha facilitado en la Capitánía general, nota oficiosa a la prensa.

Según haciéndose detenciones y registros. Un manifiesto. El lunes próximo se renmitirá «La Lliga», para aprobar el manifiesto de la derecha solidaria.

Lo ha redactado el señor Cambó. El capitán general ha revistado en la Gran Vía las fuerzas de artillería y caballería.

Detenciones. Anoche se realizaron en Horta once detenciones.

Varias noticias

Rigor sanitario. En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

Notas políticas

El ministro de la Gobernación, ha dirigido a los gobernadores de provincias, el telegrama siguiente:

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando, que se proceda rigurosamente a la aplicación de los reglamentos de sanidad, con respecto a los buques proce-

En el número de hoy de la «Gaceta», aparece una disposición ordenando

Para el Brasil y la Argentina

El magnífico y rápido trasatlántico SOFIA HOHENBERG de la compañía Anstro-Americana, saldrá de Almería el 25 de Agosto de 1909...

Baños nuevos de Fitero (Navarra). SOCIEDAD ANONIMA. Aguas termales, clorurado sódicas, ferruginoso-fosfatadas de 48 grados de temperatura.

Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artrismo de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivos al traumatismo, el escrofulismo, catarros crónicos de todas las mucosas...

Sociedad Española de Construcciones metálicas

Talleres de vagones en Bassin (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería en Zaragoza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

AUTOMÓVILES

S. A. G. Guggenau (Alemania). Especialidades.—Omibus. Camiones. Motores industriales y para caños. Coches de turismo...

A TODO EL MUNDO CONVIENE HACER SUS COMPRAS EN EL LEON

Calle de Mesones, núm. 98. Por ser la casa que presenta más surtidos en todos los artículos y venden en muy ventajosas condiciones.

ANTIASMÁTICO PODEROSO. REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES. Jarabe-Medina de Quebracho. Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: EL SIGLO MÉDICO...

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía. SERVICIO GARA 20 DÍAS FIJO Y RAPIDO PARA Montevideo y Buenos Aires.

Quinina dulce. Toman los niños sin dificultad ninguna esta salvadora preparación del Doctor González Perales.

De ocasión se vende una locomotora «Marshall» de unos 27 caballos efectivos, en buen estado y mediante prueba.

Se vende un carro mediano y sus guarniciones y un buen uso y un berrion negro con 5 años muy bonito.

Se vende tabicón y ripias de pino de Segura, de tres varas largo por diez a quince pulgadas ancho.

Almoneda. Calle de Castañeda, núm. 6. Litografía, Plaza de Bibarrambilla, 6 y 7.

Se vende una montura vacquera y un galpago, casi nuevas, y una silla para osumo en buen uso.

E. Castro y Comp. REPRESENTANTES. Lope de la Vega, 12 y Pedro Jover, 8.—ALMERIA. Especialidad en Materiales para construcciones de todas clases.

Los Malagueños. Está reconocido por los inteligentes que esta casa expende los mejores vinos de Valdepeñas...

La Alegria. CAFÉ Y CERVECERIA. Se sirven cenas económicas. Vinos y licores de las mejores marcas.

Maderas. Hijos de Pedro Valls.—Málaga. Escritorio: Alameda Principal, núm. 18.

LA ALICANTINA. HUNGEN DE VINOS Y VINAGRES de Miguel Botella. Elvira, 5 y Carrera de Genil, núm. 14.

Gallinas. Se crían gordísimas, sanas y más ponedoras usando el Aviol-Masvidal.

Se vende un carro mediano y sus guarniciones y un buen uso y un berrion negro con 5 años muy bonito.

Se vende una montura vacquera y un galpago, casi nuevas, y una silla para osumo en buen uso.

Se vende un carro mediano y sus guarniciones y un buen uso y un berrion negro con 5 años muy bonito.

ESQUELAS mortuorias y de funerales

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde las de más lujo á las más económicas.

Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad.

Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y á todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, núm. 11.

Juan Lobo. —Si, tiene muchos amigos entre los diputados más infuyentes. —Yo necesito hacer algo, madre mía, y quiero que el señor Violaine me proporcione una colocación adecuada á mis aptitudes.

que se ha reconocido! ¿No estás tú también contenta de tu hermano? —Sí, madre mía. —¿Sin embargo, le tratas con tanta frialdad! No le hablas apenas, y él parece que no se atreve á dirigirte la palabra.

La baronesa permaneció un momento inmóvil, con los brazos caídos á lo largo del cuerpo, y los ojos clavados en el suelo. Estaba aterrada. —¡Madre mía! ¡Madre mía!—sollozó Enriqueta.—Tened piedad de mí.

¿por qué no quieres contestar á tu madre? Enriqueta no desplegó los labios. —¿Y crees que yo puedo consentir en esa horrible separación? —Madre mía, esa separación es necesaria para mi tranquilidad, para mi ventura.

esperanzas en el amor de mi hija. Te he criado; te he dado toda la ternura de mi corazón; viéndote, me he creído otra vez dichosa... Separarte de mí, es lo mismo que decirme: «¡Pobre mujer, ya no te necesito!... Puedes morirte.»

de haber en las más miserables cabanas. Enriqueta, yo no pertenezco á la clase de mujeres para quienes la pobreza es un delito. Elige libremente el hombre á quien quieras confiar tu felicidad... La mitad de mi fortuna te pertenece.

XVII EL AMIGO DE LOS DESGRACIADOS. El criado introdujo en el salón al capitán Legarde, cerrando la puerta al salir. El capitán Legarde estaba elegantemente vestido, y dando un paso hacia la baronesa, se inclinó respetuosamente.